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هى إجمالى الأشياء التى تحيط بنا من كائنات حية وظواهر طبيعية ومظاهر حضارية .

– كائنات حية :  مثل ( الإنسان – الحيوان – النبات ) . 

– ظواهر طبيعية : مثل ( الأرض – السماء – البحار – المحيطات – الأنهار – الأمطار ).

– مظاهر حضارية : مثل ( المبانى – الطرق – الكبارى ) . 
[image: image18.emf]***********************************************************************
تضم البيئة نوعين من الموارد :

	(1) الموارد الطبيعية
	(2) الموارد البشرية

	هى كل الموارد التى منحها الله الإنسان دون جهد من جانبه فى تكوينها  . 
سميت موارد لأنها ذات نفع للإنسان وسميت طبيعية   لأنها منحة من الله دون جهد للإنسان فى تكوينها .
	هى العنصر البشرى الذى يمارس العديد من الأنشطة الاقتصادية بغرض تحويل الموارد الطبيعية إلى أشكال جديدة من المنتجات التى تصلح لإشباع حاجات الإنسان . 

	أمثلة : مصادر المياه – التربة – الهواء – النبات الطبيعى – الثروة المعدنية ( وغيرها من الثروات ) .
	أمثلة : 

(1) الزراعة :

 نشاط استغل فيه الإنسان الموارد الطبيعية .
(2) الصناعة : 
نشاط بشرى ينتج عنه نمو المدن وتزايد وسائل المواصلات .

(3) التعليم : 
وسيلة لزيادة الكفاءة البشرية .

(4) التجارة والسياحة .  

	أهميتها :

(1) توفر المياه اللازمة لحياة الإنسان والحيوان والنبات .
(2) توفر الخامــات ( الزراعيــة – الحيوانيــة – المعدنيــة ) الضروريـة
      للصناعة .
(3) توفر التربة لزراعة المحاصيل الغذائية .
(4) تعتبر الطاقة أساس التقدم الصناعى .
(5) تؤثر على نوعية المحاصيل والصناعات .
(6) تقوم على بعضها أنواع عديدة من السياحة مثل سياحة الشاطئ .
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(1) البترول والغاز الطبيعى من المصادر الرئيسية للطاقة والدخل القومى فى مصر .

(2) النشاط الصناعى يتطلب وجود مصادر للطاقة مثل البترول . 

(3) الإسراف فى استخدام المياه إهدار للموارد الطبيعية .
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	م
	                      الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	قيام الزراعة فى وادى النيل ودلتاه
	بسبب وفرة المياه العذبة والتربة الخصبة .

	2
	تمثل منطقة حلوان ومنطقة شبرا الخيمة أكثر مناطق جمهورية مصر العربية تلوثاً
	بسبب النشاط الصناعى بهما .

	3
	لا يتوافر فى مصر غابات طبيعية . أو : تنتشر النباتات الصحراوية فى مصر
	لظروفها المناخية . أو : لأن مصر يسودها الجفاف ويقع معظمها فى الاقليم الصحراوى 

	4
	نمو المدن وتزايد وسائل المواصلات 
	بسبب النشاط البشرى فى مجال الصناعة . 
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تنقسم موارد المياه فى مصر إلى :

	(1) المياه العذبة
	(2) المياه المالحة

	توجد فى : 
(1) نهر النيل والترع المتفرعة منه .                         
(2) البحيرات العذبة : مثل بحيرة ناصر .                                                   
(3) المياه الجوفية : فى واحات الصحراء الغربية .        
(4) الأمطار الشتوية القليلة : على الساحل الشمالى كما

      فى شمال مصر وشمال سيناء .      
	توجد فى : 
(1) البحار : ( البحر المتوسط –  البحر الأحمر ) .     
(2) البحيرات الساحلية فى الشمــال : ( المنزلـة –
      البرلس – البردويل – إدكو – مريوط ) .  
(3) بحيرة قارون : فى الفيوم .                                 

	أهميتها : 

(1) قيام الزراعة وإنتاج المحاصيل اللازمة لغذاء الإنسان 
(2) مصدر رئيسى للشرب والأغراض المنزلية
(3) مصدر رئيسى للكهرباء من السد العالى والقناطر التى
      تم تشييدها على نهر النيل .
(4) تعتبر طرق نقل هامة ورخيصة . 

(5) مصدر هام للثروة السمكية .
(6) المياه الجوفية المصدر الرئيسى للحياة فى الصحـراء
     الغربية .
	أهميتها : 
(1) مصدر رئيسى لإنتاج الأسماك فى مصر .
(2) يستخـرج منهـا العديد مـن الأمـلاح الهامة مثل
     ملح الطعام .
(3) يستخـرج مـن قاعهـا بالبحــار البتـرول والغـاز
     الطبيعى .
(4) تقام القرى السياحية على شواطئها .
(5) تستخـدم فى النقـل البحـرى وتصديـر منتجــات
     مصر للخارج عبر الموانئ .
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(1) واحة سيوة من الواحات المصرية وتعتمد الحياة فيها على المياه الجوفية .

(2) يعتمد شمال مصر على الأمطار الشتوية فى الزراعة .

(3) تم توصيل نهر النيل إلى شمال سيناء عبر ترعة السلام .
(4) يقدر الاستهلاك العالمى للشخص الواحد من الماء ما بين 200 – 600 لتر يومياً ويحسب هذا الاستهلاك وفقاً 
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      للمعادلة التالية : 

***************************************************************************

س : بم تفسر : للسد العالى فى مصر أهمية كبيرة  ؟
ج : لأنه حمى مصر من الجفاف وأخطار الفيضان وهو مصدر هام لتوليد الكهرباء .
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1 – عدم السماح للمصانع بإلقاء نفاياتها فى المياه العذبة .

2 – عدم إلقاء المخلفات التى تسبب تلوث المياه العذبة . 
3 – ترشيد الاستهلاك والمحافظة على نقطة المياه .

4 – تطهير المجارى المائية باستمرار من المخلفات وما يلوثها .

5 – التوسع فى بناء السدود والخزانات لتوفير المياه اللازمة فى فترات الجفاف . 

6 – سن القوانين وفرض العقوبات على أصحاب السفن التى تلوث مياه البحار .

***************************************************************************

	م
	                      الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	تسمية الموارد الطبيعية بهذا الاسم 
	لأنها ذات نفع للإنسان ومنحة من الله سبحانه وتعالى . 

	2
	للموارد الطبيعية أهمية كبيرة للإنسان
	لأنها توفر المياه اللازمة والخامات الضرورية للصناعة والتربة للزراعة والطاقة . 

	3
	للمياه العذبة أهمية كبيرة فى مصر 
	لأنها تستخدم فى الزراعة والشرب والأغراض المنزلية وهى مصدر للكهرباء ونهر النيل وسيلة نقل ومصدر للثروة السمكية .

	4
	للمياه المالحة أهمية كبيرة فى مصر
	لأننا نحصل منها على السماك وبعض الأملاح ومن قاعها يستخرج البترول والغاز الطبيعى . 

	5
	تلوث بعض الموارد المائية فى مصر
	بسبب إلقاء مخلفات المصانع ومخلفات المدن من الصرف الصحى .  


***************************************************************************

	م
	                               ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	قلة نصيب مصر من الأمطار سنوياً
	عدم نمو الغابات الطبيعية وانتشار الجفاف .

	2
	وفرة المياه العذبة والتربة الخصبة فى مصر
	انتشار حرفة الزراعة فى وادى النيل ودلتاه . 

	3
	إقامة السد العالى جنوب أسوان 
	توفير المياه لزيادة مساحة الأرض الزراعية وتوليد الكهرباء لإدارة المصانع . 

	4
	إلقاء مخلفات الصناعة والمدن فى الموارد المائية 
	تلوث المياه مما يضر بصحة الإنسان والحيوان والنبات .
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	تعريفها
	هى جزء من قشرة سطح الأرض .
	ملحوظة هامة
تختلف أهمية المعادن حسب استخدامها وكمية وجودها فى الطبيعة . 

	أمثلة
	الحديد – الفوسفات – المنجنيز – الذهب – النحاس . 
	

	أهميتها
	(1) تدخل فى الصناعات المختلفة .
(2) نحصل عند بيعها على المال الكثير .
(3)  يستخدم بعضها لتوليد الطاقة مثل البترول والغاز الطبيعى والفحم .
	


***************************************************************************

	الحديد
	الفوسفات

	يعتبر الحديد أساس الصناعات الحديثة .
	يعتبر من أهم المعادن فى مصر حيث ينتشر بكميات واسعة .

	يوجد فى : الواحات البحرية –  شرق أسوان –  الصحراء الشرقية .
	يوجد فى : وادى النيل عند السباعية ( محافظة قنا ) –  الوادى الجديد بالصحراء الغربية – على سواحل البحر الأحمر بين سفاجا والقصير .

	يدخل فى صناعة السيارات والقطارات والكبارى وأعمدة الإنارة .
	يصدر بكميات كبيرة للخارج –  صناعة الأسمدة الزراعية والمبيدات الحشرية .

	يعتمد مصنع حلوان للحديد والصلب على حديد الواحات البحرية .
	تعتمد الزراعة فى مصر على سماد السوبر فوسفات الذى ينتجه مصنع ( أبو زعبل )

	المنجنيز
	الذهب

	يوجد فى مناطق محدودة من مصر حيث يوجد فى شبه جزيرة سيناء فى منطقة أم بجمة .
	معدن أصفر اللون يوجد فى الصحراء الشرقية فى جبال البحر الأحمر .

	يدخل فى صناعة الحديد والصلب .
	يدخل فى صناعة الحلى وبعض أنواع من الأدوية .


***************************************************************************

 

(1) توصل العالم المصرى د / مصطفى السيد فى الولايات المتحدة إلى استخدام ذرات الذهب
      فى علاج مرض السرطان .

(2) على الرغم من توافر كل هذه المعادن فى مصر فهناك أملاح ومعادن وصخور أخرى ذات
      قيمة اقتصادية مثل :

      – الـفـيروز : فى سيناء .             

      – الـرخام : فى الصحراء الشرقية وسيناء .

      – الجبس والـجرانـيت : فى أسوان والصحراء الشرقية .     

      – الـرمال البيضاء : فى أماكن متفرقة من مصر ( يصنع منها الزجاج ) .  
***************************************************************************

	م
	            الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	الفوسفات من أهم المعادن فى مصر
	لأنه يصدر بكميات كبيرة للخارج ويصنع منه الأسمدة الزراعية والمبيدات الحشرية . 

	2
	أهمية معدن المنجنيز 
	لأنه يستخدم فى صناعة الحديد والصلب . 

	3
	اهتمام القدماء المصريين بالذهب 
	لصناعة الحلى والتماثيل الفرعونية . 

	4
	الحديد أساس الصناعات الثقيلة
	لأنه تقوم عليه صناعة الآلات ووسائل النقل وحديد التسليح اللازم لعملية البناء . 


***************************************************************************

	م
	                               ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	وجود الفوسفات فى مصر بكمية كبيرة
	أصبح من أهم المعادن وقيام مصر بتصدير كميات كبيرة منه للخارج . 

	2
	وجود الحديد فى مصر
	قيام صناعة الآلات ووسائل النقل وحديد التسليح اللازم لعملية البناء .

	3
	تنقيب قدماء المصريين عن الذهب  
	وجود 90 منجماً قديماً فى الصحراء الشرقية .


***************************************************************************

– تحتل الطاقة أهمية كبرى فى حياة الإنسان منذ أقدم العصور  .

– تنقسم مصادر الطاقة إلى قسمين :
	(1) مصادر الطاقة غير المتجددة
	(2) مصادر الطاقة المتجددة

	هى المصادر التى لا يمكن تصنيعها أو تعويضها فى زمن قصيـر .
	هى مصادر الطاقة التى لا تنتهى . 

	أمثلة : الفحم والبترول والغاز الطبيعى والكهرباء الحرارية .

	أمثلة : الطاقة الشمسية وطاقة الرياح وطاقة الأمواج والكهرباء المائية .


***********************************************************************
***********************************************************************



– أحد  مصادر الطاقة غير المتجددة
– يوجد بكميات قليلة فى شبه جزيرة سيناء فى منطقة المغارة وله أنواع كثيرة منها الجيد ومنها الردئ .
س : بم تفسر : يعتبر الفحم أقل أهمية اقتصادية من البترول والغاز الطبيعى ؟
ج : لأن الفحم (1) ثقيل الوزن : يصعب نقله لمسافات طويلة .

                  (2) يلوث البيئة : فعندما يحترق يخرج كميات كبيرة من غاز ثانى أكسيد الكربون
***********************************************************************
	تعريفه
	هو مادة طبيعية تستخرج من حقول بباطن الأرض سواء من البحر أو البر .
	أكثرها إنتاجاً : منطقة خليج السويس .
أقلها إنتاجاً: الصحراء الشرقية .

	أهميته
	يتم تكريره عند درجات حرارة مختلفة يعطى مشتقات كثيرة منها :

(1) غاز البوتاجاز – البنزين –  الكيروسين – السولار – المازوت ( الأسفلت ) .   

(2) الزيوت الصناعية . 

(3) خامات صناعية مثل البلاستيك والمطاط الصناعى .
	

	وجوده
	خليج السويس – الصحراء الشرقية – الصحراء الغربية – البحر المتوسط – سيناء .
	


ملاحظات هامة :
(1) تكرير البترول : هى عملية يتم فيها فصل مكونات البترول عن الزيت الأصلى .

(2) إنتاج البترول فى مصر سنة 2006 م بلغ 34 مليون طن .  

معلومات إثرائية :
(1) تم حفر أول بئر بترول فى مصر فى الصحراء الشرقية سنة 1886 م .

(2) استخدم الفراعنة الزيت الخام كوقود للإضاءة .

(3) تحتل مصر المركز الثانى عربياً بعد السعودية فى تكرير البترول .

(4) تم إنشاء أول مصفاة لتكرير البترول فى مصر والوطن العربى سنة 1913 م .

(5) تستحوذ مصر حالياً على 12.4 ٪ من إجمالى طاقة التكرير العربية من خلال 9 معامل تكرير .
***************************************************************************
	وجوده
	يوجد فى حقول مستقلة أو فى حقول مصاحبة لإنتاج البترول .

	مناطق استخراجه
	– الصحراء الغربية ( 21 ٪ ) .             – خليج السويس ( 8 ٪ ) .

– سيناء ( 1 ٪ ) .                            – منطقة البحر المتوسط  ( 56 ٪ ) .

– مناطق أخرى ( 14 ٪ ) .


ملاحظات هامة :
(1) حقل ( أبو ماضى ) فى شمال الدلتا أحد الحقول الرئيسية لإنتاج الغاز الطبيعى فى مصر .

(2) أكثر مصادر الطاقة غير المتجددة تلويثاً للبيئة هى الفحم وأقلها الغاز الطبيعى .
***************************************************************************

– بدأ استخدام الكهرباء فى مصر فى أوائل القرن العشرين ، ثم استخدمت فى الصناعة منذ 1930 م .
– تنقسم الكهرباء إلى :

	(1) كهرباء مائية ( الكهرومائية )
	(2) كهرباء حرارية

	هى الكهرباء المولدة من خلف السدود والقناطر والخزانات .
	هى الكهرباء الناتجة عن احتراق الفحم والبترول والغاز الطبيعى .   

	أمثلة : محطة كهرباء السد العالى – خزان أسوان – قناطر إسنا – قناطر نجع حمادى .
	أمثلة : محطة شبرا الخيمة – محطة شمال القاهرة – محطة أبو قير بالإسكندرية .


ملاحظات هامة :
(1) تعد مصر أولى دول الوطن العربى إنتاجاً للكهرباء المائية .
(2) تمثل محطات طاقة الكهرباء المائية ( 18 ٪ ) من إجمالى الطاقة الكهربائية .
(3) السد العالى هو أعظم مشروع هندسى فى القرن الماضى حيث : 
      ( طوله : 3600 متر – بداية بنائه : 1961 – افتتاحه رسمياً : 1971 ) .
(4) تنقسم قناة إسنا إلى قنطرتين :
     ( القنطرة القديمة : تم بنائها عام 1906 – القنطرة الحديثة : يتم منها توليد الكهرباء حالياً ) .
(5) تم افتتاح المرحلة الثانية من محطة توليد كهرباء شمال القاهرة سنة 2007 م .

***************************************************************************

– يتم توليدها من الشمس والرياح والأمواج .
– تتميز بأنها طاقة نظيفة غير ملوثة للبيئة .
– من أهم مشاكلها ارتفاع ثمنها حيث تحتاج لوسائل تكنولوجية عالية .
	الطاقة الشمسية
	– طاقة نظيفة ودائمة ( حيث تمتاز مصر بسطوع الشمس طوال العام ) .
– تستخدم فى تسخين المياه والأغراض المنزلية .

	الأمواج
	– تستغل فى توليد الكهرباء .

	الرياح
	– تستغل فى توليد الكهرباء ( لا تقل سرعة الرياح عن 5 أمتار فى الثانية لتوليد الكهرباء ) .


***************************************************************************

	م
	            الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	الفحم طاقة غير نظيفة 
	لأنه عند احتراقه تخرج كميات كبيرة من غاز ثانى أكسيد الكربون .

	2
	ارتفاع ثمن الطاقة المتجددة 
	لأنها تحتاج لوسائل تكنولوجية عالية .

	3
	تعتبر السدود والقناطر احد مصادر الطاقة فى مصر 
	لأنها تستخدم فى توليد الكهرباء المائية . 

	4
	الفحم أقل أهمية من البترول
	لأنه ثقيل الوزن يصعب نقله لمسافات طويلة ويلوث البيئة عند احتراقه . 

	5
	استخدام الطاقة المتجددة فى تسخين المياه والأغراض المنزلية 
	لأنها طاقة نظيفة .

	6
	للبترول أهمية كبيرة كمصدر للطاقة 
	لأنه عند تكريره يخرج منه مشتقات كثيرة منها غاز البوتاجاز والبنزين والكيروسين والسولار والمازوت والأسفلت والزيوت الصناعية . 


***************************************************************************

	م
	                               ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	اكتشاف الغاز الطبيعى بكميات كبيرة فى مصر 
	تصديره للخارج واستخدامه فى الأغراض المنزلية . 

	2
	التوسع فى استخدام الطاقة المتجددة 
	قلة نسبة التلوث البيئى . 

	3
	عمليات تكرير البترول 
	خروج العديد من المشتقات منها مثل غاز البوتاجاز والبنزين والكيروسين والسولار والمازوت والأسفلت والزيوت الصناعية وخامات صناعية مثل البلاستك والمطاط الصناعى . 

	4
	صعوبة نقل الفحم
	أصبح قليل الأهمية كمصدر للطاقة بالنسبة للبترول والغاز الطبيعى . 


***************************************************************************



تواجه الموارد الطبيعية فى مصر العديد من المشاكل وتتمثل فى : 

(1) الجفاف وندرة المطر .              (2) التلوث .               (3) الاستنزاف والتصحر .
*********************************************************************** 

	تعريف الجفاف
	هو حالة مناخية تندر فيها الأمطار مما يضر بالأنشطة البشرية وخاصة الزراعة والرعى 

	أماكن الجفاف
	يسود الجفاف مصر بالكامل ومعظم مساحتها يقع فى الإقليم الصحراوى ما عدا الأطراف الشمالية التى يسقط عليها أمطار شتوية قليلة .

	النتائج المترتبة على الجفاف
	(1) اعتماد الحياة فى مصر بشكل سبه كامل على نهر النيل .

(2) تركز نحو 97 ٪  من السكان فى الدلتا والوادى .

(3) قلة وجود مراع غنية فى مصر .

(4) عدم وجود غابات أو نباتات طبيعية كثيفة .

	وسائل التغلب على الجفاف
	(1) ترشيد استهلاك المياه .         (2) تطوير وسائل الرى الزراعى .           

(3) زيادة حملات التوعية بأهمية المياه .    (4) الاستعانة باستخراج المياه الجوفية .


يرجع تدهور الموارد الطبيعية فى مصر إلى :

(1) أسباب طبيعية : ( الجفاف وندرة المطر – التلوث – الاستنزاف والتصحر ) . 

(2) أسباب بشرية : ( إزالة الغطاء النباتى – الرعى الجائر وغير المنظم – الاستغلال المفرط للأراضى الزراعية ) .
*********************************************************************** 

ملاحظات هامة :
(1) يقتصر وجود المراعى فى مصر على شمال سيناء والساحل الشمالى الغربى منها .

(2) يقتصر وجود النبات الطبيعى على بعض النباتات الصحراوية بالإضافة إلى نباتات الواحات .
*********************************************************************** 

	تعريفه
	هو تغيرات لبعض موارد الطبيعة فتصبح غير نظيفة .

	أنواعه
	تلوث الهواء – تلوث الماء – تلوث التربة .

	يترتب عليه
	(1) تلوث مياه الشرب .

(2) التلوث الغذائى بالمبيدات الزراعية التى تستخدم فى رش المحاصيل الزراعية .

(3) تدهور الأحوال الصحية وانتشار الأمراض بالقرب من المناطق الصناعية .

(4) تدهور الإنتاج السمكى فى مصر .


***************************************************************************

	م
	      الســــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	تلوث الهواء فى مصر
	نتيجة ازدياد النشاط الصناعى داخل المدن .

	2
	تلوث الماء فى مصر
	بسبب صرف مخلفات المصانع إلى النيل ( كما فى المصانع الموجودة بين القاهرة وأسوان ) .

	3
	 تلوث التربة فى مصر
	بسبب الإسراف فى استخدام المبيدات والأسمدة الزراعية الكيماوية .



	تعريفها
	هى حالة من تلوث الهواء بالدخان يصيب إقليم القاهرة الكبرى والدلتا فى شهرى أكتوبر ونوفمبر .

	سببها
	الحرق المكشوف للمخلفات الزراعية خاصة قش الأرز .


***************************************************************************

***************************************************************************

	تعريف الاستنزاف
	هو سوء استغلال الإنسان للموارد بسبب عدم الوعى البيئى والزيادة السكانية الكبيرة . 

	تعريف التصحر
	هو تناقص قدرة الأرض الزراعية على الإنبات نتيجة لعوامل طبيعية أو بشرية .

	أضرار الاستنزاف والتصحر
	(1) تناقص مساحة الأراضى الزراعية بشكل كبير .
(2) زيادة تلوث مياه الآبار والعيون فى الصحارى المصرية .
(3) استيراد مصر القمح واللحوم من الخارج وعدم الاكتفاء الذاتى من الطعام .
(4) تناقص الثروة المعدنية ومصادر الطاقة بشكل سريع .

	الحد من الاستنزاف والتصحر
	(1) ترشيد استهلاك المياه وعدم الإسراف فى استخدام المياه الجوفية .
(2) عدم ترك الفلاح للأراضى الزراعية والسفر للخارج .
(3) العمل على نشر الوعى البيئى للمحافظة على الموارد الطبيعية .


***************************************************************************

	م
	          ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	إجهاد التربة بتكرار زراعتها
	انخفاض إنتاجها تدريجياً  .

	2
	الزيادة السكانية فى الواحات
	نفاد المياه الجوفية بسرعة .

	3
	زيادة النشاط الصناعى
	استنزاف المعادن .


***************************************************************************

	م
	            الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	يسود الجفاف مصر بالكامل 
	بسبب ندرة الأمطار . 

	2
	استنزاف المعادن 
	بسبب زيادة النشاط الصناعى 

	3
	تلوث مياه نهر النيل 
	بسبب إلقاء مخلفات المصانع وإلقاء مخلفات المدن من الصرف الصحى فى مياه النهر . 

	4
	قلة المراعى الطبيعية فى مصر 
	بسبب الظروف المناخية . أو : لقلة المطار . 

	5
	تدهور الأراضى الزراعية فى الدلتا والوادى
	بسبب تكرار زراعة الأراضى والإسراف فى استخدام المبيدات والأسمدة الزراعية الكيماوية . 


***************************************************************************

	م
	                               ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	الحرق المكشوف للمخلفات الزراعية فى مصر 
	السحابة السوداء التى تصيب إقليم القاهرة الكبرى والدلتا فى شهرى أكتوبر ونوفمبر . 

	2
	تلوث مياه نهر النيل 
	الإضرار بصحة الإنسان والحيوان والنبات . 

	3
	تصحر الأراضى الزراعية 
	قلة الإنتاج الزراعى . 


***************************************************************************

 


	تعريفه
	يعنى مدى استثمار الإنسان للموارد المتاحة لسد احتياجاته من غذاء وملبس ومسكن وأمن وعدالة وترفيه . 

	أمثلة
	النشاط الزراعى والسمكى والرعوى والصناعة والنقل والمواصلات والتجارة .

	أنواعه
	(1) أنشطة تحقق فائضاً : يصدر إلى الخارج .

(2) أنشطة تحقق عجزاً : يتم استيراده من الخارج ( مما أدى إلى ظهور التجارة الدولية ) .   


س : ما النتائج المترتبة على : النمو السكانى السريع فى مصر ؟

ج :  التقليل من إنجازات النشاط الاقتصادى .  

***********************************************************************
تبلغ مساحة الأراضى الزراعية فى مصر 8.5 مليون فدان ( 3.5 ٪ من مـساحة مـصر ) .
	أهمية الزراعة فى مصر
	(1) يعمل فى الزراعة نحو 30 ٪  من إجمالى قوة العمل فى مصر .

(2) تساهم الزراعة بنحو 20 ٪  من جملة الصادرات السلعية فى مصر .



	الصادرات الزراعية
	(1) المركز الأول ( القطن الخام ) .                   (2) المركز الثانى ( الأرز ) . 
(3) المركز الثالث ( البطاطس ) .                     (4) المركز الرابع ( البرتقال ) . 

	أهداف التنمية الزراعية
	(1) زيادة مساحة الأراضى الزراعية بنحو 3.6 مليون فدان .

(2) زيادة المساحة المأهولة بالسكان فى مصر من 5.5٪ سنة 2007م إلى 7.8 ٪ من
     المساحة الكلية سنة 2015م .


هل تعرف أن :
الاتحاد الأوروبى يستقبل نحو 42 ٪ من جملة الصادرات الزراعية لمصر طبقاً لإحصاء سنة 2007 م .

	الكلمة
	المقصود بها

	الاتحاد الأوروبى
	اتحاد اقتصادى وسياسى للدول الأوروبية يضم 27 دولة . 

	التنمية الزراعية
	تعنى زيادة الإنتاج عن طريق التوسع الأفقى والتوسع الرأسى . 

	التوسع الأفقى
	يشمل زيادة مساحة الأراضى المزروعة عن طريق استصلاح مزيد من الأراضى . 

	التوسع الرأسى
	يعنى زيادة إنتاج الفدان باستخدام الوسائل العلمية فى الزراعة . 


***********************************************************************
	(1) مشروع توشكى 
	(2) مشروع ترعة السلام
	(3) مشروع شرق العوينات

	– هى قنـاة يصـل طولها إلى 51 كيلو متر يتـم تزويدهــا
   بالمياه من بحيرة ناصر . 
– هى قناة الهدف منها سحب المياه من بحيرة ناصر لرى
   مساحة واسعة لزراعتها على مراحل .
– وضع حجر الأساس لها فى 9 يناير سنة 1997 م .
– يتم بها زراعة النباتات الطبية ونباتات الزينة . 
	هى قناة الهدف منها مد مياه النيل إلى شمال سيناء لاستصلاح الأراضى بها وزراعتها .
	هى قناة الهدف منها استصلاح نحو 255 ألف فدان اعتماداً على المياه الجوفية ، ويتم بها زراعة القمح والشعير والفاكهة والنباتات الطبية .


***********************************************************************
تبلغ نسبة إنتاج مصر من الثروة السمكية من المياه المالحة ( 19 ٪ ) من المياه العذبة ( 81 ٪  ) . 


(1) مصايد المياه المالحة : ( البحار – المحيطات ) .

(2) مصايد المياه العذبة : ( نهر النيل والترع – بحيرة ناصر ) .  
	م
	              الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	يقل إنتاج الأسماك فى البحر الأحمر
	بسبب وجود الشعاب المرجانية وقلة الموانى عليه .

	2
	لا يكفى الإنتاج السمكى حاجة السكان فى مصر
	بسبب : 
(1) تلوث سواحل البحار والبحيرات .
(2) التوسع  العمرانى على حساب البحيرات . 
(3) استخدام الوسائل البدائية فى الصيد .
(4) صعوبة الصيد من البحر الأحمر لكثرة الشعاب المرجانية به .

	3
	البحر المتوسط أكثر بحار العالم تلوثاً
	بسبب كثرة حركة الملاحة به والمدن العملاقة التى تلقى مخلفاتها فيه 


***********************************************************************
ملاحظات هامة :
(1) من البحيرات الطبيعية فى مصر ( البردويل – المنزلة – البرلس – إدكو ومريوط – المرة – قارون ) .
(2) تتعرض هذه البحيرات للتلوث والردم للبناء عليها . 
***********************************************************************
(1) زيادة إنتاج الأسماك من النيل والبحار والبحيرات .

(2) زيادة الإنتاج السمكى الذى يعمل على تقليل واردات مصر من اللحوم والأسماك .

(3) تنمية الثروة السمكية التى تزيد من دخل الأفراد والصيادين .

– المراعى الطبيعية فى مصر نادرة حيث توجد فى ( شمال سيناء – الساحل الشمالى – الواحات ) .
– المراعى الطبيعية فى مصر ليس لها قيمة اقتصادية كبيرة بسبب طبيعة المناخ الجاف وشبه الجاف لمصر .
– تقتصر تربية الحيوان (الإبل – الأغنام – الماعز ) فى : 

   (1) المزارع : تتغذى على البرسيم وغيره من المحاصيل . 

   (2) الحقول : للمساعدة فى أعمال الزراعة وإنتاج الألبان واللحوم .
***************************************************************************

	م
	            الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	إقامة مشروع شرق العوينات 
	لاستصلاح نحو 255 ألف فدان اعتماداً على المياه الجوفية ، وزراعة القمح والشعير والفاكهة والنباتات الطبية .

	2
	الزراعة أكبر نشاط اقتصادى فى مصر 
	لأنه يعمل بالزراعة نحو 30 ٪  من إجمالى قوة العمل فى مصر كما تساهم الزراعة بنحو 20 ٪  من جملة الصادرات السلعية فى مصر حيث تحتل صادرات القطن الخام المركز الأول والأرز الثانى والبطاطس الثالث والبرتقال المركز الرابع . 

	3
	انخفاض الإنتاج السمكى من البحرين الأحمر والمتوسط 
	بسبب كثرة حركة الملاحة وقيام السفن العملاقة بإلقاء المخلفات فى البحر المتوسط وصعوبة الصيد فى البحر الأحمر لكثرة الشعاب المرجانية فيه . 

	4
	الإنتاج الحيوانى لا يكفى استهلاك اللحوم فى مصر 
	بسبب ندرة المراعى بمصر وكثرة الاستهلاك بسبب الزيادة السكانية . 

	5
	اهتمام الدولة بالتنمية الزراعية
	لزيادة مساحة الأراضى الزراعية وزيادة المساحة المأهولة بالسكان . 


***************************************************************************

	م
	                               ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	تلوث البحيرات الطبيعية فى مصر 
	نقص الإنتاج السمكى . 

	2
	حفر ترعة السلام 
	توصيل مياه النيل إلى شمال سيناء لاستصلاح الأراضى وزراعتها 

	3
	مناخ مصر الجاف بالنسبة للإنتاج الرعوى
	لم يصبح للمراعى فى مصر أهمية اقتصادية كبيرة . 

	4
	اهتمام الدولة بتنمية الثروة السمكية 
	زيادة الإنتاج السمكى وتقليل واردات مصر من اللحوم والأسماك وزيادة دخل الصيادين . 

	5
	كثرة الشعاب المرجانية فى البحر الأحمر 
	قلت أهمية الموانئ التى تقع عليه وانخفاض الإنتاج السمكى . 


***************************************************************************

– تعريف الصناعة : هى إجراء تحويلات على الموارد بما يجعلها أقدر على إشباع حاجات الإنسان .

– تنقسم الصناعات الحديثة إلى : 

	(1) الصناعات الاستخراجية
	(2) الصناعات التحويلية

	هى الصناعات التى تشمل استخراج المواد الخام من الطبيعة . 
	هى الصناعات التى تشمل تحويل المواد الخام باستخدام الآلات والأدوات إلى صناعة متنوعة . 

	أمثلة : التعدين واستخراج البترول .     
	أمثلة : صناعة الغزل والنسيج والأغذية المحفوظة .     


***********************************************************************
س : بم تفسر : تهتم مصر بالصناعة اهتماماً كبيراً ؟
ج : للحاق بركب التقدم والنهضة الاقتصادية .

***********************************************************************

	 (1) مقومات طبيعية
	(2) مقومات بشرية

	(1) وجـود الخامـات الزراعيـة والمعدنيـة اللازمـة
      للصناعة .
(3) وجـود مصـادر الطاقـة مثـل البتـرول والغــاز 
     الطبيعى .
	(2) العمالة الوفيرة الرخيصة .
(4) وجود الأسواق الداخلية والخارجية لتصريف المنتجات .
(5) وفرة وسائل النقل والطرق .

(6) وفرة رءوس الأموال المحلية والأجنبية .


***********************************************************************
(1) صناعة الغزل والنسيج .             (2) صناعة الأغذية المحفوظة .            (3) صناعة المشروبات .        

(4) صناعة الأثاث .                        (5) الصناعات التعدينية .                    (6) الصناعات الكيميائية .                

(7) صناعة المعادن الأساسية .


***********************************************************************
 

(1) يعمل بالصناعة أقل من 15٪ من الأيدى العاملة فى مصر .

(2) تساهم الصناعة بنحو 17.2٪ من الاقتصاد المصرى سنة 2007 م .

(3) النمو الصناعى يوفر مزيد من فرص العمل وبالتالى محاربة البطالة .

(4) تؤدى الصناعة لرفع دخول الأفراد وبالتالى رفع مستوى المعيشة .

(5) تساهم فى تلبية حاجات السكان .

(6) تساهم فى رفع قيم الصادرات .

***********************************************************************
تسبب الصناعة أضراراً كبيرة للبيئة تتمثل فى : 

(1) تلوث الهواء .               (2) تلوث الماء .                             (3) تدهور البيئة الريفية .

***********************************************************************
س : ما النتائج المترتبة على : زيادة النمو الصناعى ؟

ج : نمو المدن وزيادة الهجرة إليها من الريف فيحدث مزيد من التدهور لمرافق المدن وقلة العمالة الزراعية فى

     الريف .

***********************************************************************

– يقصد بها التحول من الصناعية البدائية اليدوية إلى الصناعات الحديثة التى تعتمد على الآلات .
– بدأت عندما تمكن البريطانى ( جيمس وات ) سنة 1760 م من استخدام طاقة البخار فى إدارة الآلات بدلاً من الفحم 

***************************************************************************

	م
	            الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	إصابة معظم سكان مدينة حلوان بالأمراض الصدرية 
	بسبب تلوث الهواء نتيجة الدخان والغازات لسامة التى تخرج من مداخن المصانع . 

	2
	للنشاط الصناعى أهمية اقتصادية كبيرة فى مصر 
	لأن الصناعة تساهم بنحو 17.2٪ من الاقتصاد المصرى وتوفر فرص العمل وترفع دخول ومستوى معيشة الأفراد وترفع من قيمة الصادرات . 

	3
	الصناعة تسبب تلوث البيئة
	لأنها تسبب تلوث الهواء وتلوث الماء .


***************************************************************************

	م
	                               ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	توافر الأسواق الداخلية والخارجية فى الصناعة
	تصريف الإنتاج والنمو الصناعى وزيادة الدخل القومى . 

	2
	بناء المصانع وسط المدن السكنية 
	تلوث الهواء والماء وإصابة السكان بالأمراض الصدرية . 

	3
	اكتشاف طاقة البخار 
	تحول الصناعة من صناعة بدائية يدوية إلى صناعة حديثة تعتمد على الآلات


***************************************************************************


– النقل : هو الانتقال من مكان لآخر بواسطة وسائل النقل البرية والمائية والجوية ويستخدم لنقل الأفراد والسلع . 
– تتوافر فى مصر الطرق البرية والسكك الحديدية والمطارات والموانئ البحرية والنهرية الجيدة للأسباب الآتية : 
  (1) موقع مصر المتميز بين قارتين هما آسيا وإفريقيا وعلى مقربة من أوروبا .

  (2) امتداد نهر النيل من الجنوب إلى الشمال فأصبح حلقة وصل لجميع سكان الوادى والدلتا .

  (3) استواء معظم سطح مصر بشكل لا يعوق إنشاء الطرق والسكك الحديدية .

  (4) مصر تطل على بحرين من أهم بحار العالم هما البحر المتوسط والبحر الأحمر .

  (5) اعتدال مناخ مصر طوال العام .

  (6) حفر قناة السويس أدى إلى اتصال البحرين المتوسط والأحمر .

***************************************************************************

س : بم تفسر : مصر دولة أفرو آسيوية ؟

ج :  لأن معظمها يقع فى قارة إفريقيا ما عدا شبه جزيرة سيناء فتقع فى قارة آسيا .

***************************************************************************

ملاحظات هامة : (1) تمثل سيناء 6 ٪ من مساحة مصر .
                     (2) الاتصالات : هو اتصال الأفراد دون انتقال عبر الهاتف والإنترنت .

ويشمل :  (1) السكك الحديدية ( القطارات – مترو الأنفاق ) .                        
             (2) الطرق ( السيارات والشاحنات ) .

	القطارات 
	مترو الأنفاق
	الشاحنات والسيارات

	تعتبر مصر ثانى دولة فى العالم استخداماً للسكك الحديدية بعد إنجلترا .
	تعتبر مصر أول دولة عربية وإفريقية أقامت مترو الأنفاق .
	توجد فى مصر طرق أسفلتية ذات مواصفات دولية مثل طريق القاهرة إسكندرية وطريق الصعيد الصحراوى .

	أقيم أول خط بمصر سنة 1856م بين القاهرة والإسكندرية بطول 209 كم .
	يربط بين أربع مدن مصرية هى القاهرة والجيزة والقليوبية وحلوان وهو ما يعرف بإقليم القاهرة الكبرى .
	ساهمت هذه الطرق فى نقل الأفراد وربط المدن المصرية ببعضها حيث يبلغ طولها 1000 كم .


ملحوظة هامة : 

تمتد الطرق البرية فى مصر موازية للوادى والدلتا وذلك بسبب :

(1) أن أراضى الوادى والدلتا أرض منبسطة خالية من المرتفعات والمنخفضات .

(2) لكى تكون قريبة من المدن الواقعة بمحازاة الوادى وداخل الدلتا . 

معلومة إثرائية : 

حوادث التصادم التى تحدث فى الطرق بين وسائل المواصلات المختلفة كالسيارات والقطارات نتيجة عدم الالتزام بقواعد المرور أو السرعة الزائدة أو إهمال صيانة السيارات أو القيادة تحت تأثير المخدرات التى تؤثر على الجهاز العصبى والقدرة على التركيز وتقدير المسافات .

***************************************************************************

ويـشـمـل :  (1) النقل النهرى .                          (2) النقل البحرى .

	النقل النهرى
	النقل البحرى

	– أرخص وسائل النقل . 
– يستخدم فى نقل البضائع رخيصة الثمن كبيرة
   الحجم مثل الجير والفحم والرمل والأسمنت .
– يعوق الملاحة النهرية وجود السدود والقناطر
  على طول مجرى النهر .
	– يتم عن طريق البحرين الأحمر والمتوسط وقناة السويس .

– تتم عمليــة تصديـر واستيـراد السلـع المختلفة عـن طريق
   الموانئ البحرية المصرية والتى يبلغ عددها : ( 40 ميناءًَ
   تجارياً – 6 موانئ تعدينية – 6 موانئ صيد – 5 سياحية –
  10 موانئ بترول ) .


قناة السويس : هى ممر ملاحى هام يربط البحر الأحمر جنوباً بالبحر المتوسط شمالاً لنقل بترول الخليج والمنتجات الأخرى إلى العالم كله .

***************************************************************************

	م
	            الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	ميناء الإسكندرية أكثر الموانئ المصرية أهمية
	لأنه يقع فى مواجهة أكثر مناطق العالم تقدماً فى أوروبا .

	2
	إنشاء ميناء دمياط  
	لتخفيف الضغط على ميناء الإسكندرية .

	3
	تقل أهمية الموانئ على البحر الأحمر
	بسبب اقتراب الجبال من الساحل ووجود الشعاب المرجانية .


***************************************************************************

– مميزاته : السرعة – الانتشار – تخطى المرتفعات والبحار .
– عيوبه : ارتفاع تكاليف استخدامه مقارنةً بالوسائل الأخرى – تباعد المطارت .
– تمتلك مصر 30 مطاراً وتصل خطوطها الجوية إلى 74 مدينة عالمية و 12 مدينة مصرية .
***************************************************************************


– التجارة : هى انتقال السلع والخدمات من مكان لآخر .
– تنقسم التجارة إلى : 

	(1) التجارة الداخلية
	(2) التجارة الخارجية

	تتم داخل حدود الدولة .
	تعبر حدود الدولة إلى دول العالم المختلفة .

	أهدافها : 
(1) نقـل المــواد الخــام مــن مناطــق
     إنتاجها إلى مناطق تصنيعها .

(2) نقل السلع المصنعة أو المواد الخام
      مــن مناطـق الإنـتـاج إلى مناطــق
     الاستهلاك .
	أهدافها : 

(1) تصدير الفائض من المنتجات المصرية إلى الخارج .
(2) توفير النقد الأجنبى .
(3) توفير مزيد من فرص العمل عن طريق عملية التصدير .
(4) سد حاجـة السكان خاصــة مــن الغذاء والوسائل التكنولوجيـة التى
      تعجز الصناعة المحلية عن تصنيعها عن طريق عملية الاستيراد .

	جهود الدولة لتنميتها : 
(1) النقل .

(2) مد طرق المواصلات . 

(3) الدعاية لهذه المنتجات .
	جهود الدولة لتنميتها : 

(1) عقد الاتفاقات مع الدول الأخرى . 
(2) عضوية التجمعات الاقتصادية فى إفريقيا وأوروبا . 
(3) تحسين الصناعة والمنتجات المصرية .


س : بم تفسر : تسعى الدولة لتنمية طرق النقل والمواصلات ؟

ج : لزيادة النشاط التجارى .
***************************************************************************


***************************************************************************

	م
	            الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	يعتبر النقل النهرى أفضل وسائل نقل البضائع ثقيلة الوزن رخيصة الثمن 
	لأنه أرخص وسائل النقل .

	2
	ميناء دمياط مكمل لميناء الإسكندرية 
	أنه أنشئ حديثاً لتخفيف الضغط عن ميناء الإسكندرية .

	3
	أهمية مترو الأنفاق فى مصر 
	يربط القاهرة والجيزة وحلوان وشبرا الخيمة ويخفف الضغط عن وسائل المواصلات الأخرى . 

	4
	تنوع وسائل النقل فى مصر 
	لوجود النقل البرى والسكك الحديدية والمطارات والموانئ البحرية والنهرية .  

	5
	تعانى الملاحة النهرية من بعض المعوقات
	لوجود الكثير من القناطر والسدود على طول مجرى نهر النيل .

	6
	للنقل الجوى رغم أهميته بعض العيوب
	لارتفاع تكاليف استخدامه وتباعد المطارات .


***************************************************************************

	م
	          ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	كثرة المطارات فى مصر 
	تنشيط حركة السياحة الداخلية والخارجية . 

	2
	إذا ردمت قناة السويس 
	كانت السفن ستضطر إلى الدوران حول قارة إفريقيا ( رأس الرجاء الصالح ) وهو طريق طويل وتكاليفه كبيرة . 

	3
	استواء معظم سطح مصر 
	تمتع مصر بشبكة جيدة من وسائل النقل والمواصلات . 

	4
	إنشاء مشروع مترو الأنفاق
	ربط أربع مدن مصرية وهى القاهرة وحلوان والجيزة وشبرا الخيمة . 

	5
	إنشاء ميناء دمياط 
	تخفيف الضغط عن ميناء الإسكندرية .

	6
	وجود القناطر والسدود على طول مجرى نهر النيل
	إعاقة الملاحة النهرية فى مصر . 


***************************************************************************



– العصر البطلمى : هو عصر خلفاء الإسكندر الأكبر المقدونى ( اليونانى ) فى مصر .
– بعد وفاة الإسكندر الأكبر قسمت إمبراطوريته بين قواده وكانت مصر من نصيب القائد ( بطليموس الأول ) .
– يسمى العصر البطلمى بهذا الاسم نسبة إلى بطليموس الأول . 

– استمر حكم البطالمة فى مصر نحو  ثلاثمائة سنة ( 300 سنة ) حكم فيها ستة عشرة حاكماً ( 16 حاكماً ) يحملون
   اسم ( بطليموس ) .
– من أشهر حكام دولة البطالمة بطليموس الأول والملكة كليوباترا السابعة .

***************************************************************************

	التعريف به
	هو بطليموس بن لاجوس .
	

	مدة حكمه
	38 عاماً ( 323 – 285 ق . م . ) .
	

	لقبه
	سوتر ( المنقذ ) لأنه ساهم فى القضاء على صراعات الوصول للحكم فى بلاد الإغريق .
	

	تربيته
	تربى فى قصر الملك ( فيليب الثانى ) والد الإسكندر الأكبر . وكان صديقاً للإسكندر الأكبر وأشهر قواده وشارك معه فى معظم حروبه وكان يكبره بعشر سنوات .
	

	تأسيسه لدولة البطالمة
	نجح فى تأسيس دولة البطالمة فى مصر واتخذ من الإسكندرية عاصمة ومقراً لحكم دولته .
	



***************************************************************************

	فى المجال الثقافى
	(1) إنشاء دار البحث العلمى ( جامعة الإسكندرية قديماً ) التى تخرج فيها علماء كثيرون
      مثل : ♣ إقليدس : عالم الهندسة .         ♣ أرشميدس : عالم الطبيعة .

              ♣ بطليموس : الجغرافى .           ♣ مانيتون : المؤرخ المصرى .       

(2) وضع نواة لمكتبة الإسكندرية قديماً .

	فى مجال الزراعة
	(1) اهتم بالزراعة وجعلها أكثر من مرة فى العام .

(2) أدخل إلى مصر أدوات جديدة للرى مثل ( الساقية والطنبور ) وكان الفلاح المصرى
     يستخدمها لوقت قريب .      

	فى مجال الصناعة
	اهتم بالصناعة وخاصة صناعة المنسوجات الكتانية . 

	فى مجال التجارة
	(1) أنشأ كثيراً من المناحل لتصدير العسل إلى الصين .      

(2) عمل على ترويج التجارة وسك أول عملة معدنية فى مصر .                   



***************************************************************************


	توليها الحكم
	بعد ( بطليموس الثانى عشر ) .
	

	تحالفها
	مع القائد الرومانى ( أنطونيوس ) ضد القائد الرومانى ( أكتافيوس ) اللذين كانا يتنازعان على حكم روما .
	

	نتيجة الصراع 
	انتصار ( أكتافيوس ) على ( أنطونيوس ) وحليفته ( كليوباترا السابعة ) فى معركة أكتيوم البحرية عام 31 ق . م .
	

	نتائج معركة 

أكتيوم البحرية
	(1) انتحر ( أنطونيوس ) وتبعته (كليوباترا السابعة ) . 
(2) انتهى عصر دولة البطالمة . 
(3) أصبحت مصر ولاية رومانية .
	ضعفت دولة البطالمة بعد  بطليموس الثالث .


اقرأ وتعلم : كانت كليوباترا السابعة تجيد عدة لغات مثل : ( المصرية – الفارسية – الأثيوبية – الصومالية ) . 

***************************************************************************

	(1) معبد دير المدينة
	(2) معبد دندرة

	بناه ( بطليموس الرابع ) بالبر الغربى من الأقصر تمجيداً للإلهة ( ماعت ) إلهة العدالة . 
	بنى فى عهد الأباطرة الأوائل تمجيداً للإلهة ( حتحور ) ربة الأمومة والحب والجمال عند المصريين القدماء .

	(3) معبد إدفو
	(4) معبد فيلة

	بناه ( بطليموس السادس ) بالبر الغربى من الأقصر لعبادة الإله ( سبك ) والإله ( حورس الكبير ) .   
	بنى على جزيرة فيلة لعبادة( إيزيس ) وأطلق عليه قصر أنس الوجود ( نسبةً إلى بطل إحدى قصص ألف ليلة وليلة ) . 

	(5) منارة الإسكندرية

	– شيدت فى عهد ( بطليموس الثانى ) على شكل برج ارتفاعه حوالى 135 متراً من الحجر الجيرى وحليت بأعمدة
    من الجرانيت والرخام ( تعتبر منارة الإسكندرية إحدى عجائب الدنيا السبع ) . 
– تتكون من ثلاثة طوابق يعلوها مصباح تغطيه قبة فوقها تمثال ضخم من البرونز ارتفاعه سبعة أمتار . 
– الهدف منها هداية السفن القادمة إلى الإسكندرية حيث كان يرى نورها على بعد 50 كيلومتراً ليلاً ونهاراً .



***************************************************************************

(1) قامت منظمة اليونسكو بإنقاذ معبدى فيلة وتم نقلهما بدلاً من الغرق بمياه النيل .  
(2) قسم أحد المؤرخين سكان الإسكندرية إلى ثلاثة فئات : 

     ● السكندريون ( المواطنون الإغريق ) .        ● المصريون ( أهل البلاد ) .           ● الجنود المرتزقة .   
***************************************************************************

	أسباب داخلية
	(1) ضعف الملوك بعد ( بطليموس الثالث ) .

(2) كثرة النزاع بين أفراد أسرة البطالمة منذ عهد ( بطليموس السادس ) .

(3) ثورات الشعب المصرى ضد حكم البطالمة .

	أسباب خارجية
	(4) كثرة الحروب من السلوقيين ( حكام سوريا ) .

(5) زيادة نفوذ روما وتدخلها فى أحوال مصر وخاصة فى عهد ( كليوباترا السابعة ) .

	أسباب اقتصادية
	(6) تدهور الزراعة والصناعة والتجارة فى نهاية عهد البطالمة . 


	م
	            الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	رغبة بطليموس الأول فى الانفراد بحكم مصر 
	لثروتها العظيمة وتاريخها المجيد .

	2
	تسمية بطليموس الأول باسم المنقذ 
	لأنه ساهم فى القضاء على صراعات الوصول إلى الحكم فى بلاد الإغريق . 

	3
	لم يتمتع المصريون بحقوق المواطنة فى زمن البطالمة 
	لأن البطالمة حرموا المصريين من جميع الحقوق التى كان يتمتع بها الإغريق . 

	4
	تسمية العصر البطلمى بهذا الاسم 
	نسبة إلى بطليموس الأول وخلفاؤه الذين حكموا مصر . 

	5
	اهتمام البطالمة بإنشاء المعابد للآلهة المصرية 
	ليظهروا اهتمامهم بالديانة المصرية القديمة . 

	6
	اهتمام بطليموس الأول بإنشاء الكثير من المناحل 
	لتصدير العسل إلى الصين . 

	7
	الصراع بين أنطونيو وأكتافيوس 
	بسبب التنازع بينهما على حكم مصر . 

	8
	انتحار كليوباترا وحليفها أنطونيوس
	بسبب هزيمتها فى معركة أكتيوم البحرية وحتى لا تؤخذ أسيرة إلى روما . 

	9
	إنشاء معبدى دير المدينة ودندرة
	معبد دير المدينة لعبادة الإلهة ماعت ومعبد دندرة لعبادة الإلهة حتحور .

	10
	إنشاء معبدى إدفو وفيلة
	معبد إدفو لعبادة الإله سبك ومعبد فيلة لعبادة الإلهة إيزيس 

	11
	إنشاء منارة الإسكندرية
	لهداية السفن القادمة إلى الإسكندرية فى عرض البحر المتوسط .

	12
	سقوط دولة البطالمة فى مصر
	بسبب ضعف الملوك وثورات الشعب المصرى والحروب مع السلوقيين وزيادة نفوذ روما وتدهور الزراعة والصناعة والتجارة . 


***************************************************************************

	م
	                                           ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	وفاة الإسكندر الأكبر 
	تقسيم إمبراطوريته بين قواده وكانت مصر من نصيب بطليموس الأول .

	2
	مساهمة بطليموس الأول فى القضاء على صراعات الحكم 
	أصبح يحمل لقب سوتر أو المنقذ .

	3
	اهتمام البطالمة بالديانة المصرية القديمة 
	إنشاء المعابد الضخمة للآلهة ذات الطراز المصرى 

	4
	اهتمام بطليموس الأول بإنشاء الكثير من المناحل 
	تصدير عسل النحل إلى الصين . 

	5
	تحالف كليوباترا مع أنطونيوس 
	هزيمتها فى معركة أكتيوم ثم انتحارها . 

	6
	معركة أكتيوم 31 ق . م 
	هزيمة كليوباترا وأنطونيوس وانتحارهما وتحول مصر ولاية رومانية .


***************************************************************************


– بعد انتصار ( أكتافيوس ) على ( أنطونيوس ) وحليفته ( كليوباترا السابعة ) جاء إلى مصر بجيش كبير واستولى
   عليها وأصبحت مصر ولاية رومانية .
– الرومانيون : هم سكان عاصمة الإمبراطورية الرومانية التى حكمت مصر بعد القضاء على دولة البطالمة .  
– انقسم العصر الرومانى فى مصر إلـى عصرين :

	(1) الـعـصـر الـرومـــانـى
	( من 30 ق . م إلى 395 ق . م ) أى 425 عام .

	(2) الـعـصـر الـبـيـزنـطـى
	( من 395 ق . م إلى 641ق . م ) أى 246 عام .



– اشتقت كلمة بيزنطى من اسم مدينة بيزنطة على ساحل البحر الأسود شمال تركيا حالياً .   

	أكتافيوس
( أغسطس قيصر )
	– تولى حكم مصر بعد وفاة ( يوليوس قيصر ) .
– حمل لقب أغسطس أى المبجل ( وقد أطلق هذا الاسم على أحد شهور السنة الميلادية ) 
– فى بداية حكمه قضى على ثورات المصريين .
– احترم عقائد المصريين وقدم القرابين للآلهة المصرية .
– اهتم بالإصلاح الزراعى وتطهير الترع وشئون الرى وإعادة بناء الجسور .

	دقلديانوس
	– كان قائد قوات الحرس الخاص للإمبراطور ( نومرياموس ) .
– تولى حكم مصر بعد وفاة ( نومرياموس ) .
– نجح فى القضاء على ثورة المصريين فى الإسكندرية .
– أحسن معاملة أهل الإسكندرية فبنوا له عمود السوارى .
– تنازل عن الحكم للإمبراطور ( قسطنطين الأول ) .

	قسطنطين الأول
	– إمبراطور رومانى عرف باسم ( قسطنطين العظيم ) .
– كان حكمـه نقطة تحـول فى تاريخ المسيحية حيث أصـدر عام 313 م مرسوم ميلانـو
   الذى أعلن فيه إلغاء العقوبات المفروضة على من يعتنق المسيحية واعترف بها ديانة
   إلى جانب الديانة الوثنية ( أنهى بذلك عصر اضطهاد المسيحية ) .
– قام بإعادة أملاك الكنيسة المصادرة . 


***************************************************************************

	 (1) جبانة كوم الشقافة ( الإسكندرية )
	(2) حصن بابليون

	– هى مزيج من الفن الرومانى والفن الفرعونى .
– نشأت كمقبرة لأسرة واحدة ثم استخدمت لدفن العديد من الأسرات .
– الجبانة : هى لفـظ أطلـق على مكان دفـن الموتى ومشتقة من كلمة
              الجب أى البئر .    
	– أقامه الرومان فى حى مصر القديمة
    بمدينة القاهرة . 
– أقيم ليكون مقراً للقوات الرومانية وللدفاع
   عن مصر ضد أى اعتداء .  

	(3) عمود السوارى
	(4) معبد رأس السوداء

	– عبارة عن عمود من الجرانيت الأحمر يتكون من قطعة واحدة .   
– يعتبر أعلى نصب تذكارى فى العالم (27 متراً ) . 
– أقامه أهل الإسكندرية تخليداً للإمبراطور دقلديانوس تعبيراً عن
   شكرهم له عندما خفف عنهم الضرائب  .
– أطلق عليه العرب عمود الصوارى ( وحرفت إلى السوارى ) . 
	– هو بناء مكون من طابقين : السفلى منه
   للعبادة والعلوى للسكنى . 
– اكتشف بطريق المصادفة عام 1936 م .


معلومة إثرائية : يقول المقريزى ( أحد المؤرخين المصريين ) : إن عمود السوارى هذا كان يتوسط رواقاً يضم40 عموداً تشبه الصوارى وكان هذا العمود هو أكبر هذه الأعمدة .
مفاهيم أتعلمها : (1) الرواق : هو فناء واسع به أعمدة .

                      (2) السوارى : جمع سارية وهى شراع المركب .   

***************************************************************************


***************************************************************************

معلومات إثرائية :   
(1) اعتبر أكتافيوس مصر ملكاً خاصاً له ووضعها تحت إدارته مباشرة . 

(2) وضع الرومان السلطة فى يد حاكم عام تحت إشراف الإمبراطور مباشرة يتولى حكم مدينة الإسكندرية حتى

     لا ينفرد بحكمها أى حاكم نظراً لأهميتها . 

(1) حرم الرومان المصريين من الاشتراك فى حكم بلادهم .

(2) أساء الرومان معاملة المصريين ( أصحاب الأرض ) واعتبروهم طائفة دنيا 
      تخدم الرومان والإغريق مما أدى إلى كراهية المصريين لهم .
(3) الاضطهاد الدينى الذى تحول بعد ذلك إلى اضطهاد مذهبى .

(4) فرض الرومان على المصريين أنواعاً متعددة من الضرائب .

(5) قام المصريون بعدة ثورات ضد الرومان كان أهمها ثورة الرعاة فى الدلتا . 
***************************************************************************

	م
	              الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	بناء أهل الإسكندرية عمود السوارى للإمبراطور دقلديانوس
	تعبيراً عن شكرهم له عندما خفف عنهم الضرائب  .
   

	2
	اضطهاد الإمبراطور دقلديانوس للمسيحية
	لأنه كان وثنياً .

	3
	اهتمام الرومان ببناء المسارح
	للاحتفال بأعياد الإمبراطور والأعياد الدينية .

	4
	كان حكم قسطنطين نقطة تحول فى تاريخ المسيحية 
	لأنه أصدر مرسوم ميلانو وفيه اعترف بالمسيحية كديانة . 

	5
	تسمية عمود السوارى بهذا الاسم 
	لأنه يشبه السارية ( شراع المركب ) . 

	6
	تسمية العصر البيزنطى بهذا الاسم
	نسبة إلى مدينة بيزنطة على ساحل البحر الأسود .

	7
	إقامة الرومان حصن بابليون
	ليكون مقراً للقوات الرومانية وللدفاع عن مصر ضد أى اعتداء .  

	8
	انهيار الحكم الرومانى فى مصر 
	بسبب كره المصريين لحكم الرومان الذى أساء معاملتهم وحرمهم من الاشتراك فى الحكم واضطهادهم دينياً وفرض الضرائب .


***************************************************************************

	م
	                                 ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	تدخل روما فى شئون مصر 
	نجحت روما فى احتلال مصر عسكرياً عام 30 ق . م . 

	2
	معاملة دقلديانوس لأهل الإسكندرية
	أقاموا له عمود السوارى . 

	3
	صدور مرسوم ميلانو 313 م
	الاعتراف بالمسيحية كديانة وانتهاء عصر الاضطهاد الأكبر .

	4
	اهتمام الرومان بالاحتفالات الدينية والسياسية
	أقاموا الكثير من المسارح .


***************************************************************************


– ولد خلال عهد الإمبراطور الرومانى ( أغسطس قيصر ) فى مدينة بيت لحم بفلسطين .
– أخذ يدعو للإيمان بإله واحد وإلى السلام وإلى حب بنى الإنسان وإلى الإخاء والتسامح
– سارع الناس إلى اعتناق الدين الجديد ( المسيحية ) وترك عبادة الأوثان . 

– تعرض السيد المسيح لاضطهاد اليهود والرومان .
************************************************************************

– أدخل المسيحية مصر فى منتصف القرن الأول الميلادى .
– أقام فى مدينة القدس ( أورشليم ) وقت ظهور السيد المسيح .     
– كان من أوائل من آمنوا بالسيد المسيح وقبلوا دعوته فاصطفاه من جملة السبعين رسولاً .
– بدأ بالتبشيـر فى بـلاد فلسطيـن وما حولها وفى قبـرص وبعض جهـات آسيـا الصغـرى ثـم اتجه إلى مصـر وفى 
    الإسكندرية بدأ يبشر بالمسيحية فكان أول من بشر بالإنجيل فى مصر .

 
– انتعشت تعاليم القديس مرقس فى الإسكندرية وتأسست بها مدرسة للدراسات الدينية .       
– رأت الإمبراطورية الرومانية بوادر نجاح القديس مرقس فراحوا يتربصون ليفتكوا به .
– واصل القديس مرقس أداء رسالته غير مهتم بما يدبرون فشيد أول كنيسة بالإسكندرية وأصبح أول أسقف لها .
   وأسس المدرسة اللاهوتية وتجول فى أنحاء مصر يبشر بتعاليم السيد المسيح حتى استشهد سنة 68 م .
– بدأت المسيحية تنتشر فى أنحاء مصر حتى تغلبت على الوثنية التى كانت سائدة فى أنحاء الإمبراطورية الرومانية
   مما أفزع قياصرة الرومان وولاتهم فى مصر .

************************************************************************

س : بم تفسر : فزع قياصرة الرومان وولاتهم فى مصر من انتشار المسيحية ؟

ج : لأن الإمبراطورية الرومانية اعتبرت الدين المسيحى عدواً لها ولذا شنت حرباً ضد أتباع الديانة المسيحية الجديدة 

************************************************************************

– يعرف عصره بعصر الاضطهاد الأكبر أو عصر الشهداء .
– أصدر مرسوماً بـ ( هدم الكنائس – حرق الكتب المقدسة – إعدام من يتبع التعاليم المسيحية ) .
– قبض على الأساقفة وأذاقهم كل صنوف العذاب وأغرقهم فى مذابح دامية لم يسبق لها نظير فى التاريخ وتخـليداً 
   لتاريخ هـؤلاء الشهـداء اتخذت الكنيسة القبطية فى مصـر بـدء تقويمها بسنة ولاية دقلديانوس ( 284 م )  وسمى
   هـذا التقويم بالتقويم القبطى .
– استمر اضطهاده للديانة المسيحية عشرين عاماً واستشهد حوالى مليون شهيد . 
************************************************************************

س : بم تفسر : اضطهاد دقلديانوس للديانة المسيحية فى مصر ؟

ج : لأنه كان وثنياً وكان يعتبر نفسه من سلالة الآلهة الرومانية
************************************************************************

تحرر المصريين من الحكم الرومانى والبيزنطى عندما قام العرب المسلمون بقيادة عمرو بن العاص لتخليص مصر من أيدى البيزنطيين عام 641 م .
************************************************************************

************************************************************************

	(1) الكنيسة المعلقة
	(2) أديرة وادى النطرون
	(3) دير المحرق

	هى كنيسة من أقدم كنائس مصر القديمة الباقية وهى الكنيسة الوحيدة التى بدون قباب بين كنائس مصر القديمة كلها .
	هى مجموعة أديرة ترجع للعصور الأولى للمسيحية .
	هو دير السيدة العذراء المعروف بالمحرق بأسيوط وهو من أكبر أديرة مصر والشرق الأوسط .

	سميت المعلقة لأنها أقيمت على أنقاض جدران برجين كبيرين من أبراج أحد الحصون الرومانية . 
	أشهرها :

دير الأنبا بيشوى ودير السريان ودير البراموس ودير الأنبا مقار .
	ما زال يحتفظ بهيكل الكنيسة الصغيرة التى بناها يوسف النجار ويتميز بعظمة روحية لطول مقام العائلة المقدسة فى هذا المكان أكثر من غيره .


العائلة المقدسة : هى العائلة التى ضمت السيدة العذراء مريم وابنها السيد المسيح ومعهم يوسف النجار والذين جاءوا إلى مصر بسبب اضطهاد ( هيرودوس ) ملك اليهود ، وبعد موته عادوا إلى قرية الناصرة وبدأت رسالة النبوة على أرض فلسطين .  
	م
	              الســـــــــــــــــــــــــــــــــــؤال
	التفسيــــــــــــــــــــــــــــــر

	1
	ترحيب المصريين باعتناق المسيحية 
	لأنها تؤمن بإله واحد والسلام والمحبة والإخاء والتسامح . 

	2
	هروب العائلة المقدسة إلى مصر 
	بسبب اضطهاد ( هيرودوس ) ملك اليهود .

	3
	يعرف عصر دقلديانوس بعصر الاضطهاد الأكبر
	لأنه هدم الكنائس وحرق الكتب المقدسة وأعدم أعداداً كبيرة من المسيحيين . 

	4
	ترحيب المصريين بقدوم عمرو بن العاص 
	ليخلصهم من ظلم الحكم البيزنطى .

	5
	تسمية الكنيسة المعلقة بهذا الاسم
	لأنها أقيمت على أنقاض جدران برجين كبيرين من أبراج أحد الحصون الرومانية .


***************************************************************************

	م
	                                 ما النتائج المترتبة على
	الإجابة

	1
	ظهور السيد المسيح عليه السلام
	سارع الناس إلى اعتناق المسيحية وترك عبادة الأوثان .

	2
	اضطهاد هيرودوس للمسيحيين
	هروب العائلة المقدسة من فلسطين إلى مصر . 

	3
	فزع قياصرة الرومان من المسيحية 
	شنواً حرباً ضد أتباع الديانة المسيحية . 

	4
	حملة القائد عمرو بن العاص على مصر
	تحرير مصر وتخليصها من الحكم البيزنطى وتحول مصر إلى ولاية عربية إسلامية . 


***************************************************************************

(1) أمامك خريطة لمصر ، أكتب مدلول الأرقام الموقعة عليها : 
      1 – منطقة استخراج الحديد ......................... 
      2 – قناطر .........................

      3 – إقليم مناخى ....................

      4 – منطقة استخراج الفوسفات ......................

ج : 1 – الواحات البحرية .              2 – نجع حمادى .      
      3 – إقليم البحر المتوسط .         4 – السباعية ( محافظة أسوان ) .  
***************************************************************************

(2) أمامك خريطة لمصر ، أكتب مدلول الأرقام الموقعة عليها : 
      1 – واحة ......................... 

      2 – منطقة استخراج معدن .........................

             يستخدم فى صناعة الحديد والصلب .

      3 – أكبر مناطق إنتاج البترول فى مصر ....................

      4 – السد  ......................

ج : 1 – سيوة .                      2 – أم بجمة .     

     3 – خليج السويس .           4 – السد العالى .  
***************************************************************************

(3) أمامك خريطة لمصر ، أكتب مدلول الأرقام الموقعة عليها : 
      1 – البحر ......................... 

      2 – بحيرة .........................

      3 – منطقة استخراج معدن الفوسفات ....................

      4 – منطقة تنتج 21 ٪ من الغاز الطبيعى  ......................

ج : 1 – البحر المتوسط .                  2 – بحيرة ناصر .     

     3 – السباعية .                          4 – الصحراء الغربية .  
(4) أمامك خريطة لمصر ، أكتب مدلول الأرقام الموقعة عليها : 
      1 – البحر ......................... 

      2 – مشروع .........................

      3 – محافظة صناعة الحديد والصلب ....................

      4 – من أهم الموانى المصرية  ......................

ج : 1 – البحر الأحمر .                
     2 – مشروع شرق العوينات .     

     3 – حلوان .                      
    4 – الإسكندرية .  
***************************************************************************


(5) أمامك خريطة لمصر ، أكتب مدلول الأرقام الموقعة عليها : 
      1 – البحر ......................... 

      2 – ترعة .........................

      3 – بحيرة ....................

      4 – ميناء  ......................

ج : 1 – البحر المتوسط .                
      2 – ترعة السلام .     

     3 – بحيرة ناصر .              
     4 – ميناء بور سعيد .  
***************************************************************************


(6) أمامك خريطة لمصر ، أكتب مدلول الأرقام الموقعة عليها : 
      1 – البحر ......................... 

      2 – منطقة لاستخراج الحديد .........................

      3 – شبه جزيرة ....................

      4 – الصحراء  ......................

ج : 1 – البحر المتوسط .                

      2 – الواحات البحرية .     

     3 – سيناء .              

     4 – الشرقية .  
***************************************************************************

(7) أمامك خريطة لمصر ، أكتب مدلول الأرقام الموقعة عليها : 
      1 – منطقة لإنتاج الفحم ......................... 

      2 – إقليم مناخى  .........................

      3 – أحد مشروعات التنمية الزراعية ....................

      4 – الصحراء  ......................

ج : 1 – المغارة .                

      2 – البحر المتوسط .     

      3 – توشكى .

     4 – رشيد .  
***************************************************************************

(8) أمامك خريطة لمصر ، أكتب مدلول الأرقام الموقعة عليها : 
      1 – مسطح مائى ......................... 

      2 – مدينة .........................

      3 – دولة ....................

      4 – ترعة  ......................

ج : 1 – البحر الأحمر .                

      2 – الإسكندرية .     

      3 – ليبيا .              

      4 – الإسماعيلية .  
***************************************************************************
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الاضطهاد : هو شكل من أشكال الظلم الذى عانى منه المسيحيون على يد الرومان .








اهتم الرومان ببناء المسارح للاحتفال بأعيادهم الدينية وأعياد الإمبراطور .









































عصر الشهداء : هو اسم أطلق على عصر الإمبراطور دقلديانوس لكثرة عدد الشهداء المسيحيين الذين قتلوا فى عهده .


























تماثيل الأباطرة والأوانى الفخارية والحجرية والمعدنية تعبر عن ازدهار فنون العصر الرومانى فى مصر .












































المسيحية : هى ديانة سماوية نزلت على سيدنا عيسى عليه السلام ودخلت مصر على يد القديس مرقس .








 








●








السنوات قبل الميلاد تتناقص وبعد الميلاد تتزايد .  





اقرأ وتعلم


كانت مصر مزرعة لتزويد روما بالقمح وكانت ترسل للإمبراطورية الرومانية شحنة سنوية عرفت باسم شحنة القمح السعيد .    








 








المواطنة : هى ممارسة المواطن للحقوق والتزامه بالواجبات .     











معلومة إثرائية ( عقوبات القانون المصرى لمحاربة تعاطى المخدرات )


(1) تتدرج العقوبات حسب نوع المخدر وحسب نوع الجريمة فتصل إلى : 


     ♣ السجن : من ( 3 – 15 ) سنة .  


     ♣ غرامة : لا تقل عن 10 آلاف جنيه ولا تتجاوز 50 ألف جنيه فى حالة الاستعمال الشخصى ( التعاطى )


(2) المادة (39) لقانون سنة 1989 م : يعاقب بالحبس مدة لا تقل عن سنة وبغرامة لا تقل عن ألف جنيه 


      ولا تتجاوز 3 آلاف جنيه لكل من ضبط فى مكان أعد وهيئ لتعاطى المخدرات وذلك فى أثناء تعاطيه مع 


      علمه بذلك .   
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المنارة : هى بناء مرتفع يتألف من عدة طوابق ويستخدم فى إرشاد السفن ليلاً ونهاراً .  








جامعة : دار للعلم يدرس فيها الطالب العديد من التخصصات العلمية والأدبية .  

















بطالمة : اسم ينسب إلى بطليموس الأول مؤسس دولة البطالمة فى مصر .





أنشأ بطليموس الأول مدينة بطلميس بصعيد مصر لتكون مركزاً للحضارة الإغريقية .
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فحم الكوك


(1) يستخدم فى صناعة الصلب .


(2) يستورد من الخارج .
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الطاقة : هى كل ما ينتج عن احتراق الوقود أو حرارة الشمس أو قوة الرياح أو تساقط المياه أو ضغط الأمواج .





●
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الوقود : هو كل ما يحترق ويعطى طاقة مثل ( الفحم – البترول – الغاز الطبيعى ) .





ملحوظة هامة


يمثل حقل بلاعيم البحرى واحداً من أكبر الحقول البحرية فى خليج السويس لاستخراج البترول .





●
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الفيضان


هو زيادة منسوب الماء فى النهر أعلى من ضفافه .   



































●





التدخين


(1) يعتبر من العادات السيئة التى اعتادها العديد من الناس .


(2) الاستمرار فى التدخين يتسبب فى تلوث : 


      ☻ هواء المنزل : الذى ننشد فيه الراحة .            ☻ هواء المكتب : الذى ننشد فيه الراحة . 


      ☻ المكان الذى نمارس فيه عملنا اليومى .           ☻ وسائل النقل العام .


(3) هناك خطورة أكثر على الإنسان من هواء الأماكن المغلقة لأنه تكون معبأة بدخان التبغ .      


(4) هناك 700 مليون طفل فى العالم يتنفسون هواءً ملوثاً ( خاصة المعرضون للتدخين ) مما يهددهم بالإصابة


      بأزمات الربو بالإضافة إلى أمراض الجهاز التنفسى المختلفة التى يسببها التدخين . 


(5) قانـون الوقاية مـن أضـرار التدخيـن ( رقم 54 لسنة 2007 ) يمنع التدخيـن فى الأماكـن المغلقة كما يقضى


     القانـون نفسه بعقوبـة المدخـن فى وسائل النقل العـام بغرامة لا تقـل عن 50 جنيهاً وفى حالـة العودة تكـون


     العقوبة بالحبس أو الغرامة .   
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أشهر التماثيل الفرعونية المصنوعة من الذهب الخالص هو تمثال توت عنخ آمون .








تم استخراج خامات معدن الذهب من جبال البحر الأحمر خلال عام 2010 م ( منجم السكرى ) .








●





●
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مجموع استهلاك المياه العذبة فى كل أنشطة الدولة





عدد سكان الدولة





●
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ملاحظات هامة


(1) تساهم الصناعات السبع السابقة بنحو 80 ٪ من جملة الصناعات المصرية .  


(2) الزراعة المصرية :  ♣ إحدى الصناعات الكيميائية التى تعتمد على الفوسفات المحلى .


                              ♣ تعتمد على صناعة الأسمدة . 


                              ♣ تساعد على توفير المادة الخام .


(3) صناعة الغزل والنسيج : ♣ بدأت فى مص على يد ( محمد على ) .


                                   ♣ تطورت على يد ( طلعت حرب ) مؤسس بنك مصر سنة 1920 م .


                                   ♣ مركزها : المحلة الكبرى – شبرا الخيمة – كفر الدوار .


(4) صناعة الأثاث : تعتبر القاهرة ودمياط من أهم مراكزها فى مصر .


(5) صناعة الأسمنت : ♣ تساهم بنصيب كبير فى الصادرات المصرية .


                            ♣  تلوث البيئة .  


     


    








تعتبر الولايات المتحدة ثانى أكبر شريك تجارى لمصر بعد دول الاتحاد الأوروبى .





كان لبطليموس الأول رغبة كبيرة فى الانفراد بحكم مصر  لما لها من ثروة عظيمة وتاريخ مجيد 





يبلغ حجم المصايد السمكية فى مصر 13 مليون فدان .
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تجمع الكوميسا : هو اتحاد اقتصادى يضم دول شرق وجنوب إفريقيا وعددها الآن 20 دولة إفريقية منها مصر
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معلومة إثرائية ( الألغام )


(1) مكان زرعها : فى شمال الصحراء الغربية .


(2) زمن زرعها : خلال الحرب العالمية الثانية .


(3) عددها : 20 مليون لغم فى مساحة 22 ٪  من الأراضى المصرية .


(4) أضرارها : تعوق استغلال البترول والاستفادة من مليون فدان قابلة للزراعة .


(5) آثارها على البشر :  خلال 22 عاماً تسببت فى موت 696 شهيداً وإصابة 7600 بإصابات جسيمة .
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أدعية الطالب


دعاء قبل المذاكرة : اللهم إنى أسألك فهم النبيين و حفظ المرسلين و الملائكة المقربين ، اللهم اجعل ألسنتنا عامرة بذكرك و قلوبنا بخشيتك و أسرارنا بطاعتك إنك على كل شئ قدير و حسبنا الله و نعم الوكيل .


دعاء بعد المذاكرة : اللهم إنى أستودعك ما قرأت و ما حفظت و ما تعلمت فرده على عند حاجتى إليه إنك على كل شئ قدير و حسبنا الله و نعم الوكيل .


عند التوجه إلى الامتحان : اللهم إنى توكلت عليك و سلمت أمرى إليك لا ملجأ لى و لا منجا منك إلا إليك .


عند دخول الامتحان : رب أدخلنى مدخل صدق و أخرجنى مخرج صدق و اجعل لى من لدنك سلطانا ً نصيرا ً .


عند بداية الإجابة : رب اشرح لى صدرى و يسر لى أمرى و أحلل العقدة من لسانى يفقهوا قولى بسم الله الفتاح اللهم لا سهل إلا ما جعلته سهلا ًيا أرحم الراحمين .


عند تعسر الإجابة : لا إله إلا أنت سبحانك إنى كنت من الظالمين يا حى يا قيوم برحمتك أستغيث رب إنى مسنى الضر و أنت أرحم الراحمين .


عند النسيان : اللهم يا جامع الناس ليوم لا ريب فيه أجمع على ضالتى .


عند النهاية : الحمد لله الذى هدانا لهذا و ما كنا لنتهدى لولا أن هدانا الله .





السد : هو جسم يعترض مجرى النهر لتخزين المياه أمامه وتوليد الكهرباء خلفه . 





القنطرة : هى جسم يعترض مجرى النهر لرفع مستوى المياه لرى الأراضى الزراعية وتستخدم فى توليد الكهرباء المائية .





التلوث


هو تغيرات لبعض موارد الطبيعة فتصبح غير نظيفة .








PAGE  
1     
لتحميل المذكرة وورد http://www.mustafashaheen.com/vb/



